

临淄区发展和改革局

2025 年度法治政府建设情况报告

2025 年，区发改局在区委、区政府的正确领导下，圆满完成年度法治政府建设各项任务，现将有关情况总结如下：

一、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

(一) 深学笃行习近平法治思想。将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组“第一议题”，全年组织班子成员“第一议题”学习 12 次，开展党组理论学习中心组集体学习 12 次。把学习宣传习近平法治思想作为普法首要政治任务，组织《民营经济促进法》等新规解读 2 场，安排党员领导干部带头讲授专题党课 9 次，实现领导干部学法全覆盖，切实以习近平法治思想武装头脑、指导实践。

(二) 坚决落实法治建设决策部署。以习近平总书记关于党的作风建设重要论述及中央八项规定及其实施细则精神为主线，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神。常态化开展会前说纪 11 余次，组织集体学习、交流研讨各 25 次，观看警示教育片 2 次，引导全体党员干部对标先进、坚守底线，推动全面依法治国重大决策部署落地见效。

(三) 统筹抓实法治建设重点工作。严格执行“三重一大”决策制度，凡涉及党建、人事、财务等重大事项均经党组会集体研究决定。锚定重大发展战略，深入落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，制定 2025 年工作要点，部署

23 项重点任务并定期调度推进。全力服务企地协同发展，齐鲁石化鲁油鲁炼转型升级项目有序开展旧设备拆除、长周期设备订货等工作，25 万吨/年聚丙烯项目工艺管线及电气、仪表安装基本完工。

二、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）深化普法责任体系建设。一是严格落实“谁执法谁普法”责任制，依据《淄博市发展改革系统开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025 年）》，制定本局 2025 年度普法责任清单及工作计划。二是规范重大行政决策程序，聘请法律顾问，对规范性文件严格开展公平竞争审查与合法性审查，从源头防范决策风险。三是全面推进政务公开，依法办结政府信息公开申请 8 件，保障群众知情权与监督权。

（二）提升执法队伍专业能力。一是实施执法人员“持证上岗”动态管理，全年新增持证人员 1 名，完成 5 名执法人员证件换发，现有持证人员 18 名；组织 2025 年度学法考试，参考率、通过率均达 100%。二是推进行政执法检查闭环管理，通过“鲁执法”平台上报执法计划及“双随机一公开”检查计划，精准填报并公示执法结果，执法规范化水平显著提升。三是强化重点领域安全监管，全面落实国家及省市安全生产部署，开展油气管道保护、电力、粮食领域安全执法监察 49 家次，查处问题隐患 319 条，已全部整改到位。

（三）加大法治宣传普及力度。结合 12 月国家宪法宣传月、5 月民法典宣传月、节能宣传周、世界粮食日及全国粮食安全宣传周等重要节点，通过组织宪法宣誓、开展主题

座谈、开展“进企业、进社区”志愿服务等形式，面向企业和群众开展精准普法，营造遵法学法守法用法的良好氛围。

三、推进法治政府建设存在的不足和原因

(一) 法治学习实效有待提升。学习形式较为单一，以集中宣讲为主，互动式、案例式教学占比不足，部分干部职工学法积极性不高。法治知识与发改业务融合不够深入，运用法律手段破解业务难题的能力有待进一步增强。

(二) 法治监管体系存在短板。能源安全领域法治监管效能不足，因监管力量薄弱、专业法治人才匮乏，且监管方式较为传统，联合监管机制运行不畅，未能充分运用信息化手段提升监管精准度与效率。

(三) 法治思维广度有待拓展。对日常工作必需的法律法规学习较为深入，但面对临时性、突发性工作时，运用法治思维分析问题、解决问题的能力仍需加强。

四、2026年推进法治政府建设的主要计划安排

(一) 强化组织保障，压实法治责任。进一步加强法治政府建设组织领导，健全完善工作机制，将遵法学法守法用法作为长期性、常态化工作，与业务工作同谋划、同部署、同检查、同落实，确保法治建设各项任务落地见效。

(二) 健全监管体系，提升执法效能。加强专业法治队伍建设，充实监管力量，提升监管专业化水平。完善跨部门联合监管机制，深化与市场监管等部门协作，聚焦重点领域开展专项整治，提高问题排查与处置效率，实现监管全覆盖、无死角。

(三) 创新学习模式，深化学用融合。丰富法治学习形式，采用案例剖析、现场教学、法律知识竞赛等方式，增强学习的针对性与实效性。开展业务与法治融合专题研讨，推动法治思维、法律知识与发改业务深度融合，全面提升干部职工依法履职能力。